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„Dbając o Ziemię- dbasz o siebie”

              Ziemia… piękna planeta mówią jedni, drudzy uważają, że nie jest  doskonała. Poniekąd się z nimi zgodzę. Dlaczego zapytacie? Ponieważ nasza planeta nie jest taka,  jak sobie wiele osób wyobraża. Posiada wiele zanieczyszczeń, ale czy można uznać ją za „nie do odratowania”? Nie! Część społeczeństwa próbuje odratować nasze środowisko , lecz nie każdy się na to decyduje. 
         Myślę, że gdy wszyscy zawalczymy o Ziemię, będzie ona za kilka lat „nie do poznania”.
         W tej pracy przedstawię Wam argumenty na to, że warto dbać o Ziemię.
       Pierwszym argumentem,  dlaczego  warto dbać o środowisko to zdrowie nasze i innych ludzi. W czasach jakich żyjemy jest wiele wybudowanych elektrowni cieplnych, przez które na świat jest wypuszczanych bardzo wiele szkodliwych odpadów i substancji. Powinniśmy się zastanowić nad tym, czy nie warto przenieść się na bardziej naturalne środki. Są to: energia słoneczna, wiatrowa, geotermalna, wodna lub biomasa, która nas otacza i nie zaburza naszego świata, w którym żyjemy.
       Kolejnym czynnikiem, przez który warto dbać o środowisko to zagrożenie utraty powietrza. Oczywiste jest to, iż jeżeli nie będzie tlenu - nie będzie życia. Zagrożenie to spowodowane jest przez smog wnikający do powietrza za pośrednictwem kominów. Moim zdaniem powinniśmy zlikwidować rzeczy, które generują smog, a ważne urządzenia i mechanizmy,  przez które wydobywa się ta szkodliwa substancja zamienić na ich alternatywne zamienniki. 
          Następnym argumentem,  przez który warto dbać o środowisko to coraz mniej zieleni. Jest to spowodowane wycinaniem drzew i wypalaniem łąk. Moim zdaniem na miejsce wyciętych roślin powinno się zasadzić nowe, a łąk nie należy wypalać i zostawić jest w stanie nienaruszonym.
           Kolejnym czynnikiem jest coraz mniejsza ilość wody pitnej. Woda to symbol życia, więc nie powinno się jej zanieczyszczać .  Niestety w  wielu miejscach na naszej planecie jest woda zmieszana z odpadami śmieciowymi. Czy nie warto coś z tym zrobić? Osobiście uważam, że odpady powinny być zbierane w innych miejscach i nie zanieczyszczać środowiska, w którym żyjemy.

        Następny powód to choroby i alergię. W obecnym  czasie mamy drastyczną sytuację z koronawirusem. Do dnia dzisiejszego, w którym to piszę ( 11.05.2020r. ) nie wynaleziono jeszcze szczepionki. Moim zdaniem, każdy z nas powinien stosować się do zasad higieny i bezpieczeństwa zdrowia, aby nie rozprzestrzeniać tego wirusa.
         Ostatnim czynnikiem zachęcającym do ochrony środowiska jest współpraca. Dlaczego zapytacie? Ponieważ, gdy będziemy działali wszyscy razem to zapewnimy lepsze życie w przyszłości naszym bliskim i sobie. Ratowanie Ziemi stanie się szybsze i bardziej efektywne.

              Cóż, czy te czynniki zachęcą Was do walki o środowisko? Mam nadzieję, że tak, ponieważ Ziemia to piękna planeta, o którą powinno się dbać i troszczyć, żeby była nieskalana jak najdłużej.
         W swojej pracy wskazałem czynniki, dlaczego warto dbać o środowisko. Decyzja należy wyłącznie do Was co zrobicie. Czy będziecie dalej zanieczyszczać środowisko, czy o nie zawalczycie. Wierzę, że uda nam się uratować planetę. Dlatego, iż dbając o Ziemię, dbamy o siebie.

